

# 民族團結 共築夢想 幸福生活 比蜜甜

## 新疆烏魯木齊市民艾思克爾：事業家庭雙豐收 穩穩的幸福最踏實

▲艾思克爾·阿克拜爾(右)與結對認親對象在一起。  
香港文匯報新疆傳真

七月的新疆烏魯木齊驕陽似火，坐在位於五樓涼爽宜人的新家中，今年51歲的烏魯木齊市民艾思克爾·阿克拜爾，一邊看電視復盤前一晚的歐洲盃足球賽，一邊不時地扭頭看向窗外。「這天氣實在是太熱了，突然就想起剛參加工作那會，也是這樣的天氣，但是每天開著車似乎永遠不知道熱，也不知道累。」如今已是烏魯木齊市公共交通集團有限公司經營六部黨支部書記、副經理的艾思克爾·阿克拜爾，每每提起自己的成長和奮鬥經歷，臉上不經意間總會流露出一自豪。

談起如今的生活，艾思克爾·阿克拜爾說，自己現在是工作順心，生活舒心，兒子當上了光榮的人民警察，明年就要結婚了，女兒剛剛結束中考，成績也不錯。他現在的生活就像那首歌曲唱的一樣：我們的生活比蜜甜，而這也是全疆各族民眾共同的心聲。

◆香港文匯報記者 李陽波、應江洪、郭濤 新疆、甘肅報道



◆艾思克爾·阿克拜爾到結對認親對象家裏走親戚。  
香港文匯報新疆傳真

特稿

在早些年開展的結對認親活動中，艾思克爾·阿克拜爾積極響應號召，與公司漢族女同事洪雁結為親戚。多年來，艾思克爾·阿克拜爾先後結對認親和脫貧幫扶的對象有漢族、回族等。他亦希望通過自己的綿薄之力，能幫助到更多的人。「國家快速發展，各民族兄弟姐妹共同繁榮發展。」艾思克爾·阿克拜爾說，各民族同胞像石榴籽一樣緊緊抱在一起，大家的生活也都越來越好。

### 我們是一輩子的好親戚

「她比我大兩歲，我一直就叫洪雁姐。」據艾思克爾·阿克拜爾介紹，洪雁的丈夫是從外地來到新疆的，由於從事地質勘探工作，大部分時間都在野外作業，家裏幾乎照顧不上。洪雁的工作性質也注定要經常坐班，家裏僅有一個女兒，照顧兩位老人也是力不從心。每每這個時候，艾思克爾·阿克拜爾就主動承擔起照顧洪雁父母的責任，陪老人尋醫問藥、聊天解悶。有時候老人半夜發病需要看急診，也是艾思克爾·阿克拜爾背上背下、忙前忙後。而在艾思克爾·阿克拜爾需要熬夜值班的時候，洪雁也主動承擔起接送他的女兒上學放學的责任。

### 助漢族同事開啓新生活

洪雁退休之後，艾思克爾·阿克拜爾又與單位新來的漢族女職工張明健結對認親。張明健是山東人，工作中，細心的艾思克爾·阿克拜爾發現，年底時好多來自內地的員工都會早早請假回家過年，唯獨不見張明健請假。後來在年三十的走訪中，他才知道張明健原來是一位離異單身母親，於是艾思克爾·阿克拜爾當即召集留守在烏魯木齊的同事們與張明健母子一起過了熱鬧歡快的春節，並主動結對認下這門親戚。後來，艾思克爾·阿克拜爾又多方聯繫，幫張明健解決了孩子上學的問題，解除了張明健的一塊心病。工作和孩子上學都有了着落，以往內向沉默的張明健也重新開朗了起來。在努力工作的同時，還與車隊的一名男同事戀愛談婚，開啓了新的生活。「這些年來，我和我的家庭，還有身邊很多熟悉的人，生活發生了巨大的變化，特別有安全感、獲得感和幸福感。」艾思克爾·阿克拜爾告訴記者，二十屆三中全會召開，這對全國各族人民都是一件大喜事，大家的生活也會越來越好。



◆艾思克爾·阿克拜爾接受香港文匯報記者應江洪攝

面也已經談婚論嫁、買了新房子。」談起兒子正忙著裝修和明年結婚的事，也讓艾思克爾對未來充滿憧憬和期待：「再過兩年就可以抱孫子了！」

### 繼續奮鬥讓全家人生活越過越好

聽到香港文匯報記者對於他事業家庭雙豐收的誇讚，艾思克爾·阿克拜爾低頭靦腆地笑了。「說句心裏話，在咱們中國，只要努力奮鬥、能吃苦、踏實肯幹，無論是誰，都能過上好日子。」如今艾思克爾·阿克拜爾夫妻倆和兒子的工作生活都很穩定，而穩定也是他最為看重的。

「國家的強大和穩定，實現了各民族共同繁榮發展，也讓我們小家庭更加和諧穩定，穩穩的幸福才是最踏實的。」艾思克爾·阿克拜爾亦笑稱自己雖然已經年逾五十，但在他心裏卻依然年輕。「我的生活就像這個夏天一樣，充滿了激情，我不僅要奮鬥實現更多的目標，更要努力讓全家人的生活越過越好。」艾思克爾·阿克拜爾說，他一定會做到的。



◆艾思克爾·阿克拜爾在單位是負責黨建和生產安全，平時工作特別忙。  
香港文匯報新疆傳真

### 基層起步成單位中流砥柱

1973年出生的艾思克爾·阿克拜爾，祖籍新疆吐魯番，從父親一輩開始定居在烏魯木齊市。2005年進入烏魯木齊市公共交通集團有限公司後，他從基層一名普通的公交司機做起。「這麼多年了，只要一到工作崗位，渾身上下總有使不完的勁，那種感覺從入職一直貫穿到現在。」艾思克爾·阿克拜爾先後在多個經營部和車隊工作，無論在哪个崗位，他總會全身心地投入，並且總是充滿了熱情。而也正是他的這份踏實和努力，艾思克爾·阿克拜爾一步步成長起來，最終成為單位的中流砥柱，也成為很多年輕人學習奮鬥的榜樣。

### 兒女雙全 對未來充滿憧憬期待

事業有成的艾思克爾·阿克拜爾，家庭生活也同樣幸福美滿。「我結婚比較早，二十多歲的時候就結了婚，大家不是說，幸福的家庭是幹事創業的堅實基礎嘛。」艾思克爾·阿克拜爾的妻子是位教師，為理想生活而奮鬥的共同理念，讓他們相知相愛。婚後不久，他們的兒子降生了，再之後，女兒也來到這個家庭。「一兒一女，湊成一個『好』字，也剛好是我們生活的真實寫照。」2019年3月，艾思克爾·阿克拜爾搬出了老房子，一家人開開心心搬進了嶄新寬敞明亮的新房。那一晚，全家人一直沉浸在一種特別的喜悅和幸福中。

有人說，奮鬥的人是美的，然而有時在美的背後，也有一些小小的「艱辛」。由於在單位是負責黨建和生產安全，平時經常要在單位熬夜值班。而妻子平時教學工作繁忙，這兩年又響應號召到南疆支教，一走就是三年。因而艾思克爾·阿克拜爾常常為自己不能在女兒上初中這最重要的成長階段陪伴她，而感到內疚。

「好在女兒懂事又自律，學習、生活都很少讓大人操心，別的孩子都要家長陪讀、陪考，她都是獨立面對，真的很棒！」而對於兒子，艾思克爾·阿克拜爾則更加放心。「兒子工作後就基本不在家裏住，如今不僅成長為交警中隊的骨幹，感情方

## 藏鄉牧民的牛日子越來越牛

在甘肅省武威天祝縣海拔3,000米以上的高寒草原上，生活著一種毛色光潔如雪的白牦牛。由於全身毛色雪白，他們也被牧民譽為「草原白珍珠」。時值夏日，在滿眼碧綠的天祝草原上，白牦牛就像灑落在草原上的顆顆珍珠，或靜或動，美不勝收。

### 科技+政策雙輪驅動改變牧鄉面貌

「抓喜秀龍」在藏語中有吉祥富饒之意。我們

這裏水盛草茂，氣候宜人，漢代時處處都是『牛馬銜尾，群羊塞道』的景象，也在歷史上為武威地區贏得『涼州之畜，天下之饒』的讚譽。」站在遼闊無垠的草原上，看著不遠處悠閒吃草的白牦牛群，天祝藏族自治州抓喜秀龍鎮紅疙瘩村牧民尼瑪才讓心格外舒暢。

雖然天祝白牦牛歷史悠久，這裏的牧民也素有養白牦牛的傳統，但在此前很長一段時間裏，這

裏幾乎都處於一種散養狀態，可以說是靠天吃飯。據尼瑪才讓介紹，天祝白牦牛是中國乃至世界珍稀的牦牛種質資源，已被列入國家級畜禽保護品種。近年來，天祝縣立足資源優勢，把白牦牛產業作為鄉村振興戰略「八大產業」之首重點培育，持續推廣「牧繁農育」模式，不僅推動整個產業邁入現代科技牧業，也徹底改變了當地牧民的傳統飼養模式，極大地提高了牧民的收入。

「目前，我家共有80多頭牛，130餘隻羊。」尼瑪才讓告訴香港文匯報記者，在科技+政策雙輪驅動引領下，政府為不僅提供了必要的草料與資金支持，還聘請技術人員對養羊育牛進行指導，宏觀調控產品價格等，每個牧民家庭的年收入都超過了10萬元。而這種省心、放心的飼養模式，還有每年穩穩的收入，也給當地眾多的藏族牧民生活帶來了極大的改變。尼瑪才讓說，收入高了，生活越來越好，大家都很开心。

### 智慧養殖解鎖藏鄉牧民「新生活」

為了更好地發揮天祝白牦牛的優勢，打造天祝

白牦牛物流品牌，為了進一步推動當地白牦牛的智慧化養殖，天祝縣正在大力加強白牦牛數字化管理系統建設，並打造了天祝白牦牛數字管理中心。

「我們通過將芯片植入到白牦牛體內，深入監測養殖、屠宰、銷售三個環節，從而確保信息安全與透明度，提高養殖者的收益。」天祝縣畜牧技術推廣站副站長李開輝介紹說，為調動農民的積極性，天祝縣還提出了一系列的鼓勵措施，比如牧民上傳相關信息可獲得積分，達到一定積分後即可兌換禮品。如今，全縣16個鄉鎮中，已有近2,000多家農戶加入數字化管理的行列中來。

雖然接觸智慧養殖時間並不是很久，但尼瑪才讓卻從一開始便認準了。在他看來，推動當地畜牧業由散養放牧向舍飼養殖轉變，從草原畜牧業向設施畜牧業轉型，是實現生態保護與促農增收雙贏的最佳選擇。尼瑪才讓說，如今當地和他一樣的眾多農牧民，依靠「獨一份」的白牦牛產業過上了「牛」日子，未來依託智慧牧業，「牛」日子還會更「牛」。

◆甘肅天祝藏族自治州抓喜秀龍鎮紅疙瘩村牧民尼瑪才讓。  
香港文匯報甘肅傳真

◆早前，甘肅南甘藏族自治州各族群眾身著節日盛裝，載歌載舞，歡慶甘肅藏族自治州成立70周年。  
香港文匯報記者郭濤攝

